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Il sentiment politico ed economico



«Le leggerò ora alcune parole che altri prima di Lei hanno utilizzato per immaginare il futuro.

Quale di questa sente più vicina? »
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Il sentiment politico

UNA PAROLA PER IL FUTURO

23 MAGGIO

Totale elettorato: 
50,4 milioni
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Dopo l’estate una nuova fase d’ottimismo!
Cresce lievemente anche il giudizio sulla situazione economica italiana.
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FIDUCIA NEL FUTURO

GIUDIZIO SULLA PROPRIA SITUAZIONE PROFESSIONALE

GIUDIZIO SULLA SITUAZIONE ECONOMICA IN ITALIA

Base: Totale Campione



Gli italiani e il lavoro
Si sentono più stabili
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SITUAZIONE PERSONALE LAVORATIVA STABILE O ABBASTANZA STABILE

NEL MIO LUOGO DI LAVORO SI STA RIDUCENDO IL PERSONALE

BASE: TOTALE LAVORATORI

46,5 46,4 49,1 39,4 34,8 38,2 38,7 39,8 37,7 45 53,3 48



Risparmio ai minimi, spese stabili
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Sono riuscito a risparmiare

Negli ultimi dodici mesi..

Base: Totale 

Campione

RISPARMIO
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Laziogate



51,6

16,9
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3,4

3,4

2,9

2

1,5

Scandali alla Regione Lazio

Monti BIS

Protesta operai dell’ILVA di Taranto

Le dichiarazioni di Marchionne alla FIAT

Caso Formigoni in Lombardia

Crisi economica e spread

Le dichiarazioni di Napolitano contro gli scandali politici

Gli scontri in Siria

Le primarie del Pd

Le manifestazioni degli indignados in spagna

La riforma elettorale

La campagna elettorale negli USA

Quali ricorda?

I fatti di attualità

«Quali sono i fatti di attualità dell’ultima settimana che ricorda?»

NESSUNO: 30%
Totale elettorato: 

50,4 milioni



Il sentiment istituzionale

LA FIDUCIA NELLE ISTITUZIONI

«Ora le leggerò un elenco di istituzioni, quanta FIDUCIA ripone in ognuna di queste?»
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55,1

27,9

27,3

22,7

14,5

14,4

Dell’intera  “casta” politica

Di tutto il gruppo consigliare

del PDL

Di tutto il consiglio Regionale

Del presidente della Regione

Renata Polverini

Di Franco Fiorito

Non sa

LA RESPONSABILITÀ DELLO SPRECO DI DENARO PUBBLICO     

Laziogate

«Secondo lei di chi è la responsabilità di ciò che accadeva con i soldi pubblici della Regione Lazio?»
Totale elettorato: 

50,4 milioni



INFLUENZA SULL’ORIENTAMENTO POLITICO

Laziogate

«Questi scandali della regione Lazio hanno modificato il suo 

orientamento politico?»

Totale elettorato: 
50,4 milioni

degli italiani dichiara di aver 

modificato il proprio 

ORIENTAMENTO POLITICO 

in seguito al lazio-gate

• Per il 77% non è cambiato l’orientamento

HANNO MODIFICATO L’ORIENTAMENTO IN CHE MODO?

46

16,7

10,1

27,3

Non andrò a votare

Voterò per qualcuno di

diverso come il M5S

Voterò per un altro partito

di centro-destra

Non sa

«In che modo?»



GIUDICA POSITIVAMENTE

(molto o abbastanza)

le dimissioni di Renata Polverini

• Il 16% le giudica negativamente

«Gli scandali sulle spese sostenute dai gruppi consigliari che recentemente ha coinvolto 

la giunta della Regione Lazio hanno portato Renata Polverini ad annunciare le proprie 

dimissioni. Come giudica la scelta della governatrice?»

LE DIMISSIONI DELLA POLVERINI

Laziogate

Totale elettorato: 
50,4 milioni



Verso le politiche ‘13



Verso le politiche ‘13

LA NUOVA LEGGE ELETTORALE: E’ NECESSARIA?

OTTOBRESETTEMBRE

Secondo lei una nuova legge elettorale…

degli italiani ritiene che

una nuova legge elettorale sia 

NECESSARIA PER IL PAESE

IL 30% RITIENE CHE SI POSSA VOTARE 

ANCHE CON LA LEGGE ATTUALE

Totale elettorato: 
50,4 milioni

degli italiani ritiene che

una nuova legge elettorale sia 

NECESSARIA PER IL PAESE

IL 19% RITIENE CHE SI POSSA VOTARE 

ANCHE CON LA LEGGE ATTUALE



Verso le politiche ‘13

Il prossimo governo: tecnico o politico?

«Lei, personalmente, ritiene che il prossimo governo che guiderà il Paese dal 2013 dovrebbe essere…»

48%
GOVERNO POLITICO

guidato dal partito o dalla coalizione che 
otterrà più voti alle prossime elezioni 30%

GOVERNO TECNICO
sostenuto da un’ampia coalizione
in continuità con quello attuale 

Totale elettorato: 
50,4 milioni

OTTOBRESETTEMBRE

27%

60%



La candidatura di Berlusconi è credibile? 

Prospettive future del PDL

«Recentemente i giornali hanno avanzato l’ipotesi di una nuova discesa in campo di Silvio Berlusconi come candidato Premier. 

Lei, personalmente, la ritiene un’ipotesi credibile? «

40%

Si, Berlusconi si candiderà No, alla fine non lo farà

• Il 5% risponde: NON SO

49%
(52% per gli elettori del PDL)  

49
43 40

LUGLIO SETTEMBRE OTTOBRE

Si candiderà

37
42

49

LUGLIO SETTEMBRE OTTOBRE

Non lo farà

(42% per gli elettori del PDL)  



Nuovi movimenti politici - APPROFONDIMENTO



ANALISI DEL BACINO POTENZIALE DI UN NUOVO MOVIMENTO O PARTITO POLITICO

PRENDEREBBERO IN 

CONSIDERAZIONE NUOVI 

PARTITI O MOVIMENTI ALLE 

PROSSIME ELEZIONI

Nuovi movimenti politici

49%
Totale elettorato: 50,4 milioni

«Con che probabilità prenderebbe in 

considerazione movimenti e partiti nuovi 

alle prossime elezioni?»

Delusi dai contenitori 
tradizionali…

COS’HANNO VOTATO
NEL PASSATO?

(Possibili più risposte)

PDL 31%
PD 27%
LEGA 11%
UDC 5%
IDV 3%
Altri partiti 5%
NON VOTO 10%

COSA VOTEREBBERO 
ALLE PROSSIME 

ELEZIONI

PD 19%
M5S 15%
PDL 9%
UDC 7%
IDV 6%
Altro 13%
INDECISI 22%
NON VOTO 7%

…alla ricerca di nuova 
rappresentanza!
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BACINO POTENZIALE DI

UN NUOVO MOVIMENTO



Il Monti Bis?



MONTI SI DICHIARA DISPONIBILE A CONTINUARE
«SE SARÀ NECESSARIO»

DEGLI ITALIANI GIUDICA  POSITIVAMENTE

(molto o abbastanza)

LA DECISIONE DI MARIO MONTI

Ipotesi di una LISTA MONTI

«In questi giorni il premier Mario Monti si è detto disponibile “se sarà necessario” a continuare la sua 

esperienza di governo anche dopo le elezioni in primavera. Come giudica la decisione di Monti?»

Totale elettorato: 
50,4 milioni



BACINO POTENZIALE DI UNA COALIZIONE CENTRISTA
GUIDATA DAL PREMIER

DEGLI ITALIANI VOTEREBBE

(probabilmente o sicuramente)

UNA LISTA GUIDATA DA MARIO MONTI

Ipotesi di una LISTA MONTI

«Se Mario Monti si candidasse alle prossime elezioni politiche alla guida di una coalizione centrista,

con che probabilità lo voterebbe?»

Totale elettorato: 
50,4 milioni



Governo Monti e indicatori istituzionali
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GIUDIZIO

POSITIVO

GOVERNO

GIUDIZIO

POSITIVO

MONTI

Il cruscotto del governo Monti

GIUDIZIO sul GOVERNO e su MONTI

NUOVO GOVERNO: 
MANOVRA

PROSPETTIVE DEL GOVERNO MONTI

Il giudizio positivo sull’operato di 

Monti e del Governo  presenta 

ormai evidenti segnali di ripresa: 
era da marzo che non tornava 

sopra al 40%

Giudizio più positivo per l’operato 

del governo. 

Ben il 79% degli italiani ritiene che il 

Governo Monti debba continuare il 

suo operato fino alla fine della 

legislatura o anche oltre il 2013.

Improbabile l’ipotesi di elezioni 

anticipate.
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POST-ELEZIONI e 
SPENDING REVIEW

Totale elettorato: 
50,4 milioni

Totale elettorato: 
50,4 milioni

NUOVA FASE
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FINE LEGISLATURA

A BREVE TERMINE:

FARE LE RIFORME

ELEZIONI SUBITO

OLTRE IL 2013



Secondo Lei l’attuale governo riuscirà a garantire al Paese la stabilità economica? 
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SICURAMENTE + PROBABILMENTE SI SICURAMENTE + PROBABILMENTE NO NON SA

IL GOVERNO PUÒ ANCORA GARANTIRE LA STABILITÀ?
Nuovo trend positivo!
TREND 2011 – 2012

-29,5 +37,5

FINE GOVERNO 
BERLUSCONI

NUOVO GOVERNO: MANOVRA e 
LIBERALIZZAZIONI

+30,1 +36,8 +36,2

DISCUSSIONE RIFORMA DEL LAVORO

+44,6 +52,6 +44,2

Totale elettorato:
50,4 milioni

POST – ELEZIONI e
SPENDING REVIEW

+5,3 -5,0+17,0 -9,2 +10

NUOVA FASE

+35,5
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MOLTO + ABBASTANZA POCO, NON SUCCEDERA' POCO, ANZI SARA' UN BENE PER IL PAESE NON SA

DIMINUISCE LA PAURA DEL DEFAULT FINANZIARIO
TREND 2011 – 2012

CRISI DEL GOVERNO 
BERLUSCONI

Dopo le recenti vicende economiche e politiche quanto teme un eventuale default (fallimento del debito) dell’Italia?

NUOVO GOVERNO: 
MANOVRA e 

LIBERALIZZAZIONI

Totale elettorato: 
50,4 milioni

DISCUSSIONE RIFORMA DEL LAVORO POST – ELEZIONI e
SPENDING REVIEW

NUOVA FASE

DIMISSIONI DI 
BERLUSCONI



Partiti e orientamento al voto
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Gli indecisi e gli astensionisti
TREND 2011 – 2012

DALL’ARRIVO DEL GOVERNO MONTI È AUMENTATA SENSIBILMENTE LA QUOTA DEGLI ITALIANI CHE DICHIARA LA PROPRIA INTENZIONE 
DI NON RECARSI ALLE URNE.

SONO AUMENTATI ANCHE GLI INDECISI CHE SOLO  ORA COMINCIANO A PRESENTARE UN TREND IN LIEVE CALO. 
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GOVERNO BERLUSCONI GOVERNO MONTI

DIMISSIONI DI 
BERLUSCONI

NON DICHIARANO 
IL VOTO AI PARTITI

NON 
VOTERANNO

Totale elettorato: 
50,4 milioni



Se dovesse votare oggi per le prossime elezioni POLITICHE, quale partito/movimento voterebbe?

3 OTTOBRE 2012

Base: Totale  
rispondenti

Rispondenti 53,4%

*Grande Sud + PID 
+ Altri CDX
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2
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5 STELLE

Altro

Orientamento al voto: i partiti

3 SETTEMBRE 2012

Base: Totale  
rispondenti

Rispondenti 51,9%

*Grande Sud + PID 
+ Altri CDX
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I trend dei partiti
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PDL

BERLUSCONI
ALFANO

IL CRUSCOTTO DEL PDL: TREND

16,5 17,918,817,418,321,820,222,5
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BACINO PDL

INTENZIONI DI VOTO PDL

BACINO POTENZIALE e INTENZIONI DI VOTO del PDL

Base: Totale Campione

GOVERNO MONTI

NUOVO GOVERNO - MANOVRA

GOVERNO BERLUSCONI

CRISI ECONOMICA e POLITICA POST-ELEZIONI e 
SPENDING REVIEW

DIMISSIONI DI 
BERLUSCONI

GIUDIZIO su PDL, BERLUSCONI e ALFANO

DISCUSSIONE RIFORMA DEL 
LAVORO

BACINO POTENZIALE e INTENZIONI DI VOTO del PDL

NUOVA FASE

N.B.: VOTO AL NETTO
degli INDECISI

(10,5% sul Tot. Camp.)
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GIUDIZIO POSITIVO PD

GIUDIZIO POSITIVO BERSANI

IL CRUSCOTTO DEL PD: TREND

GIUDIZIO su PD e BERSANI

BACINO POTENZIALE e INTENZIONI DI VOTO del PD

22,2
25,823,922,9

26,12827
29,3

32,333,634
37,1

35,3 33,9
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33,7 35,6

25,4 27,52725,2
28,1 26,6

25
2827,628,6
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BACINO PD

INTENZIONI DI VOTO PD
N.B.: VOTO AL NETTO

degli INDECISI

(14,7% sul Tot. Camp.)

Base: Totale Campione

GOVERNO MONTI

NUOVO GOVERNO - MANOVRA

GOVERNO BERLUSCONI

CRISI ECONOMICA e POLITICA POST-ELEZIONI e 
SPENDING REVIEW

DIMISSIONI DI 
BERLUSCONI

DISCUSSIONE RIFORMA DEL 
LAVORO

GIUDIZIO su PD e BERSANI

BACINO POTENZIALE e INTENZIONI DI VOTO del PD

NUOVA FASE
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GIUDIZIO POSITIVO 5 STELLE

GIUDIZIO POSITIVO GRILLO

MOV.5 STELLE e BEPPE GRILLO: TREND

15,6

18,2
2323,7

15,3

9,28,7
6,36,27,69,2

11,4
14,6

11,71313,1 15,5 16,4

15,517,317,7

4,3 4,2

14

2,73,4
4,74 4

5,14,95,24,7 3,4
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BACINO MOV.5STELLE

INTENZIONI DI VOTO

Base: Totale Campione

GOVERNO MONTI

NUOVO GOVERNO - MANOVRA

GOVERNO BERLUSCONI

CRISI ECONOMICA e POLITICA POST-ELEZIONI e 
SPENDING REVIEW

DIMISSIONI DI 
BERLUSCONI

DISCUSSIONE RIFORMA DEL 
LAVORO

NUOVA FASE

N.B.: VOTO AL NETTO
degli INDECISI

(8,7% sul Tot. Camp.)

GIUDIZIO su MOVIMENTO 5 STELLE e GRILLO

GIUDIZIO su MOVIMENTO 5 STELLE e GRILLO



Nota metodologica

� Istituto: Lorien Consulting – Public Affairs

� Criteri seguiti per la formazione del campione: sondaggio realizzato su un campione rappresentativo della
popolazione maggiorenne italiana di 1.000 cittadini

� Metodo di raccolta delle informazioni: interviste CATI ad un campione rappresentativo per sesso, età e area di

residenza

� Numero delle persone interpellate ed universo di riferimento: Campione di 1.000 cittadini strutturati per sesso ed

età

� Data in cui è stato realizzato il sondaggio: 30 Settembre – 2 Ottobre 2012

� Metodo di elaborazione: SPSS – Intervallo di confidenza 95%


